



两代之间

雨后温暖

李汝漂

国庆期间连续下了4天雨，雨量大，气温骤降。假期最后一天雨停了，儿子儿媳送走从外地回来的孩子后，立即给我们打来电话说回家看看我们。我们已是80多岁的老人了，连续几天下雨我们不好出门，只是每天下楼到楼门口拿拿报纸。看着秋雨绵绵下个不停，我们心中也着急起来，不便出门买蔬菜、水果、干粮，生活中也遇到一些困难，多么盼望孩子们回家。

快到中午了，儿子儿媳拎着不少东西回家了，一进门就忙了起来。儿子拿出一个热气腾腾的现卤猪手对我说：“您老爱吃猪手，我给您买了一个，趁热吃吧！”猪手卤得软烂而喷香，我大快朵颐吃了起来。他们还买了猪肉、各种蔬菜水果、豆腐干和现切的手擀面。儿媳开始做午饭，准备做我们爱吃的炸酱面。儿媳把黄瓜、白菜、土豆丝、泡好的黄豆洗好后，做成拌面的各种菜码，儿子用甜面酱和猪肉丁块做炸酱，颇有点天津风味呢！不一会儿儿媳儿子做好了午饭，儿媳为我们捞出煮好的面条，浇上油亮的炸酱，周围夹上“菜码”，再放一点醋和蒜末，搅拌均匀后吃起来，那真是太好吃了。最后儿媳又舀上热面汤让我们喝。

午饭后，儿媳洗锅刷碗，收拾厨房，儿子把蔬菜分类放在冰箱冷藏室，把猪肉分成小块放在冰箱冷冻室，方便我们平时吃。儿子在客厅给我们泡好茶，儿媳把客厅、卧室、书房和卫生间清扫干净，然后里里外外墩了一遍，家里显得格外清新整洁。平时他们也经常回家看看，为我们做饭改善生活，为我们采购蔬菜、水果和干粮等。其实儿子在山西大学教书，还是一位小有名气的研究王阳明心学的学者，不时还有全国各地大学、企业等单位请他讲课，工作还是挺忙碌的。儿媳虽已退休，但经常帮助两家4位老人，还要给儿子当助手，听课学习，每天挺忙碌的，却总是那样任劳任怨、善解人意，视我们如父母。

我们居家养老，儿子、儿媳是我们的有力保障。他们总是想我们之所想，急我们之所急，更难得的是自觉自愿，坚持不懈，使我们老两口的晚年生活过得十分惬意和幸福。

心语传真

三喜临门

王之保

常言道：人逢喜事精神爽。今年国庆节，老夫我有三喜临门，令我无比愉悦。

一喜是外孙女喜结良缘成婚配，找到了心仪的对象。虽然一个在北京工作，一个在上海读博，但千里姻缘一线牵，经过半年多互相了解，结成夫妻。结婚之日，我为二位新人送上贺诗一首：“北京上海牵红线，天公作美结姻缘。比学赶帮攀高峰，为党为国做贡献。”

二喜是我虽然年事已高，但信心满满，笔耕不辍。生活在日新月异的新时代倍感幸福，常将心中感情抒发于笔端，每月能在报刊发稿三四篇。尤其在国庆之前，我的几篇文章陆续见报，心中倍感喜悦。儿子为我取得的成绩高兴，希望我不要劳累，保重身体健康。

三喜是我的侄女婿小王给我送了一件非常合我心意的生日礼品。他酷爱书法、且有成就，和我的爱好相投。当我84岁生日到来之际，他赠送给我定制的“老当益壮”牌匾，长1.5米、宽0.7米，悬挂在卧室墙壁熠熠生辉，令我心中暖暖的。感谢后辈的激励，我当开足马力，勇往直前。

我家家风

孙女摆地摊

周海德

我小时候生活在农村，家里人多劳动力少，日子过得紧巴巴的。

上小学四年级时，看到有的同学有《西游记》，我也想买一本，便向父亲提出，母亲听后却说：“现在家里点灯的油都没钱买，书以后再买吧。”听了母亲的话，我暗下决心，自己挣钱买书。

暑假的一天，看到收割后的稻田里掉了许多稻穗，我眼前一亮，这不是钱吗？于是，我一边放牛，一边拾稻穗，整个假期拾到50多斤谷子，母亲挑到镇上卖后，我终于买到一本属于自己的《西游记》。

今年夏天，我给上小学三年级的孙女乔乔讲自己的这段故事，哪知孙女听后，也要像我小时候那样，自己去挣钱。

7月的一天，孙女和她妈妈去汾河景区散步，路过天桥时，看到有人摆地摊卖发光弹弓飞箭、卡通投影灯等玩具，便对妈妈说：“妈妈，你给我批发些玩具吧，我也想在大院摆地摊。”儿媳便在网上给她购了50支发光弹弓飞箭及一些卡通投影灯。

有了货物后，孙女便在大院活动广场摆起地摊来了，她先在地上铺上一块塑料布，再在上面

整整齐齐地摆上飞箭和投影灯，然后自己拿个小马扎坐在旁边，有模有样。第一天，卖出了10支发光弹弓飞箭、两个投影灯，挣到10元钱，这使她信心大增。第二天晚上，她又早早来到广场摆地摊，这次，又卖了10多支飞箭、七八个投影灯，孙女高兴极了。谁知，儿子却不高兴了，说：“孩子这么小就在大院摆地摊，人家会笑话咱们掉到钱眼里去啦。”

我对儿子说：“笑话啥？这是用劳动换取收入，是光荣的。再说，通过摆地摊，可以使孩子认识到钱从哪儿来，付出劳动得来的收获，以后会更加珍惜。”儿子听我讲得有理，态度转为支持。之后，他也从网上给孩子购了一些氦气球、发光手镯等，并给她打印了微信支付码、支付宝支付码，顾客买东西时，付款更方便了。

听说大院有玩具卖，外面的小孩也来大院买，孙女的地摊很是红火了一阵子。

通过摆地摊，孙女不仅获得了一定的收入，而且明白了付出与收获之间的关系。开学后，她用自己的钱买了一套《动物小说大王》，那天，她抱着丛书对我说：“爷爷，你看，这是我的劳动成果。”那股得意劲儿，看得我心里比吃了蜜还甜。

家事琐记

为母亲翻建老房

黄宇辉

老家的房子是上世纪80年代中期由父母省吃俭用、一砖一瓦建成的，5间瓦房融入了父母大半生的心血。那个时候，我们村的老老少少很是羡慕，因为房子在结构和外观上较原来的纯土坯老房子有了很大的改善，青砖柱子、水泥墙裙，就连台阶也用条石垒成，当时在我们村子方圆十多里地都很少有这样的房子。

后来我考上大学，并在千里之外的异地他乡工作且安了家，几次想接父母过来和我一起住，都被父母以种种借口婉言拒绝了，诸如家里人少地多、路途遥远、城里住着不习惯等。再后来父亲去世，剩下母亲孤寂一人，我又产生把母亲接来的念头，可母亲还是执拗不肯，说啥也不来，非得住在她与父亲生活了大半辈子、养育我们兄妹的老房子。

今年仲夏时节，我回了一趟老家，当我看到历经整整30个春秋的房子时，我的心情极为复杂，昔日光鲜的房子已被左邻右舍的房子比得极

为寒碜，邻居们的房子外贴瓷砖，内设洗浴，房子从地面到顶盖都是水泥结构，而自己常年在外，没有对老房子进行翻建，房子还是停留在上世纪80年代的水平，斑驳的墙皮到处有着脱落的印痕。

我产生了为母亲翻建老房子的想法，母亲却极力反对：“我都70多岁了，黄土已经埋在脖子根了，盖了房子你又不在家住，这不是白白浪费钱吗？”

后来在两个妹妹的耐心说服下，母亲才勉强答应了，前提是不要过大投资，不要装修，够她一个人住就行。

于是我按照家乡的建筑风格设计房间布局，把翻建房屋的资金寄给老家的表弟，让他张罗。从9月上旬动工，不到一个月时间，终于赶在国庆节前竣工。后来和母亲通话时，我问母亲建成的新房怎么样，母亲用纯正的陕西关中家乡话在电话里对我说：“新房子美滴很！”

真情时刻

充满回忆的小屋

张军霞

前些天，我带着老妈到外地游玩时，在一条仿古街遇到一家有意思的复古杂货铺，店里都是一些我小时候熟悉的玩具、日用百货，还有老式的贺卡、文具等，我看每件都可爱，虽然它们售价不低，我还是买了好几件。

没想到，我的疯狂购物模式引起了老妈的强烈不满：“等咱们回去之后，我带你回趟老房子，这些东西那里多得是呢，何必花这些冤枉钱？”旅游归来，我早将老妈说的话忘得一干二净了，只是把从杂货店淘来的宝贝摆放放在了自家的客厅里，每次看到它们，心里总觉暖暖的。

有一天，我下班后回到母亲家，她正在收拾家里那间闲置多年的小卧室，我推门进去一看，刹那间有一种穿越到了过去的感觉：只见窗台下边摆着一个中式的老木桌，桌子上面的漆都剥落了，但我对它一点也不陌生，那可是我童年时天天趴在上面写作业的桌子！我走过去用手一摸，那时因为淘气刻在桌子角上的小动物图案还在呢！那时，它既是我和姐姐的学习桌，也是全家人的饭桌，每一道木纹都曾被饭菜的汤汁浸染过，如今它被老妈擦得干干净净，从上到下都泛着老木头那独有的光泽。

再看我以前睡过的那张小床，上面铺了一条印有浅红牡丹花图案的老式棉布床单，这不是传说中上过热搜的那种“国民床单”吗？我记得老妈以前珍藏了好几条这样的床单，她自己舍不得用，留到后来给两个姐姐当了嫁妆。这床上还放了一条新被子，被面用的是老式绸缎，用手摸上去又柔又软。我笑着说：“这种绸面的布料你还留着啊？”老妈说：“本来给你们留着结婚用，后来都说这种料子过时了，我没舍得扔，一直放着呢。”

这间小卧室的墙上，以前什么装饰也没有，现在却贴了许多泛黄的奖状，都是我和姐姐们当年上学时获得的，难得老妈一直把它们保留到现

在。床头的小柜子上，摆了一个看起来有些歪歪扭扭的双层小书架。我想起来了，那时我喜欢用零花钱买故事书，买回来的书总觉得没地方放，就央求老爸用废旧的木料做了这个书架，把自己心爱的故事书都摆上去。如今，这个被保留下来的书架上，居然放着几本1987年的旧杂志，《童话故事》等等，都是那时我上小学时订阅过的。还有我和姐姐当年用过的铅笔盒，里面还放着几根没有用完的铅笔呢！

我爱上了这间充满回忆的小屋。

从此，我回娘家时，总喜欢和老妈一起坐在窗前那张老木桌前，慢慢喝着茶，聊着天，日子仿佛又回到了从前。

